

# 首届全国高校教师教学创新大赛 广东分赛闭幕 9位教师(团队)将出征国赛

羊城晚报讯 记者陈亮,实习生崔晓君,通讯员张裕瑜、李建儒摄影报道:4月12日,首届全国高校教师教学创新大赛广东分赛暨广东省高校教师教学创新大赛闭幕式暨总结表彰大会在华南师范大学举行。大赛为广东高校教师搭建了教育创新交流平台,致力于塑造高质量学习共同体,推动广东省高校本科课堂的高水平创新建设与实践。

本次大赛由广东省教育厅指导,广东省高等教育学会和华南师范大学共同举办。自2020年10月开始启动,按照教师职称,分设正高组、副高组、中级以下组。全省共有66所高校的1207名教师(教师团队)参加,经过选拔和资格审查,共有326位教师(团队)入围省赛网络预赛。最终,在入围现场决

赛的101项作品中,经专家评审、组委会审议,共产生特等奖9项、一等奖9项、二等奖33项、三等奖47项、优秀奖67项、专项奖9项、优秀基层教学组织奖15项、优秀组织奖5项。其中获得特等奖的9位教师(团队)将代表广东赛区出征全国赛。

评审专家总召集人、中山大学原校长黄达人指出,要鼓舞更多正教授、名教授、骨干教师积极参与高校教学改革,倡导高校对“全程导师制”进行深化改革试验。“高校课堂教学改革的重点在于推动传统课堂的改革,推动课堂教学形式、模式的创新,培养学生的批判性思维和自主学习能力,重点关注启发性、创新性课程的研发与教学。”评审专家组组长、复旦大学原副校长、教师教育发展中心主任陆昉说。



获奖老师合影留念

# 广外学子从3.6万人中突围而出 夺得全国日语演讲比赛冠军

文/羊城晚报记者 陈亮 实习生 李冰娜 通讯员 杨欣 图/受访者提供

近日,第十五届中华全国日语演讲比赛全国总决赛在北京举办,来自全国各地224所高校的3.6万余名日语专业学生参加预赛,经过激烈角逐,16名选手入围总决赛。最终,来自广东外语外贸大学日语学院、亚非学院(筹)2017级本科生黄畅夺得桂冠。

羊城晚报记者为此专访了黄畅,带领大家走进她的日语“小世界”。

## 苦练即兴演讲题目200多个

按照比赛规定,选手需发表5分钟主题演讲,黄畅选择的题目是《同心抗“疫”》。去年9月,她作为交换生独自前往日本留学,并在京都岚山的一家药妆店兼职做中文翻译。“在日本我遇到了泷泽奶奶,她对我的留学生活产生了很大的影响,让我在疫情期间感受到心灵的牵挂。”

黄畅回忆称,老奶奶非常照顾她,曾在她遇到误解时替她解围,两人逐渐成为了忘年之交,在药妆店关门隔离期的时段,两人会每天给对方发信息,分享自己的日常。“因无法外出感到孤独,这时候一直鼓励我的是泷泽奶奶。”黄畅表示,“一想起奶奶,我就觉得很温暖,感觉自己不是一个人在战斗。”

除了主题演讲,黄畅还要挑

## 保研北大开辟人生新征程

“语言是一天不练就生疏的。”黄畅透露,她的大学生涯如同高考冲刺,大一、大二时每天都会坚持早读,擅长利用碎片时间,即使是从宿舍走到图书馆的路上也会听课文,做影子练习(同步跟读录音),模仿课文和新闻的语音语调。此外,黄畅在日本留学时也抓住机会与日本人交流,积极融入当地生活,学习地道的日语。

同时,她经常参与学院组织的榜样分享会,向师兄师姐们分享自己的经历及学习经验。目前,黄畅已被保研到北京大学日语口译专业,即将开始新的征程。



黄畅发表获奖感言

## 广金为一万多名登记师生接种疫苗

羊城晚报讯 记者孙唯、实习生卢超情、通讯员郑州报道:近日,广东金融学院第一批新冠疫苗接种工作开启。此前,为做好疫情防控工作,方便师生员工免费接种新冠疫苗,学校经过天河区疾控中心、龙洞街道办多次沟通协商,决定在校园卫生所设立临时疫苗接种点。本周,广东金融学院将陆续为已登记的超过1万名师生员工进行疫苗接种工作。

金融与投资学院的葛健霖同学在接受采访时表示:“学校这次统一安排接种疫苗,大大方便了在校学生,不必出校门就能完成接种。打疫苗前我本来有点紧张,因为对针头有点恐惧。在接种过程中,志愿者们热情的指引,医护人员的专业和细心,让我放心了很多!”

# 入住新书院, 院士任院长,享创新工场…… 华工广州国际校区 今年招新400人

文/羊城晚报记者 陈亮 通讯员 华轩 图/羊城晚报记者 林桂炎

“631”综合评价招生录取、新增本科招生专业与计划数、何镜堂院士担任2021级新生书院院长……华南理工大学今年的招生录取和培养计划“干货满满”。近日,华南理工大学举行2021年综合评价招生媒体见面会,详细介绍相关情况。

经教育部批准,今年华南理工大学在上海、江苏、浙江、山东和广东5省市深化开展基于高考基础上的综合评价招生录取改革试点工作,即“631”综合评价录取。采取该方式的8个招生专业均设在华南理工大学广州国际校区(以下简称“国际校区”),计划招收400人。



创新工场



智慧课堂

## A 新增3个交叉学科专业, 所有专业通过综合评价招生

华工党委书记章熙春在会上表示:“今年教育部正式批准国际校区开展粤港澳大湾区国际化教育改革试点工作,其中,开展综合评价招生改革是试点工作的重要内容。”

据介绍,国际校区采用在地国际化办学范式,即:立足中国实际,融合世界先进教育理念,引入全球优质教育资源,提供沉浸式国际化成长环境,使全体学生在本土接受国际化教育。国际校区2021级学生在规定年限内达到所需的毕业和学位授予要求,将获得华南理工大学颁发的本科毕业证书、学士学位证书,与其他校区证书完全相同。今年,华工在国际校区采用综合评价招生,从招生录取、学生培养到毕业去向等对校区办学进行优化升级,全面启动改革试点工作,探索国际化办学的新路子。

2021年在国际校区招生的专业有8个,包括:吴贤铭智

能工程学院的机器人工程、智能制造工程专业,微电子学院的微电子科学与工程、集成电路设计与集成系统专业,生物医学科学与工程学院的生物医学工程专业,分子科学与工程学院的分子科学与工程和人工智能、数据科学与大数据技术专业,均为当前热门的前沿交叉学科专业。其中,集成电路设计与集成系统、人工智能、数据科学与大数据技术3个专业为今年新增专业。8个专业共计划招收400人,其中,广东省250人、上海市16人、浙江省36人、山东省58人、江苏省40人。

“国际校区所有专业均通过综合评价招生,在提前批填报。”副校长李正表示,此举既为有特长的学生提供展现自我的舞台,改变“一考定终身”的局限,让学生拥有更多成功的可能,同时也不影响普通批次的录取,多一次选择的机会。

## B 新成立铭诚书院, 何镜堂院士任院长

会上,华工党委副书记陶韶善介绍称,2021级新生将进入国际校区成立的第二个书院——铭诚书院,接受“现代书院制+全员导师制”的多重培养,在书院将得到文化浸润、环境熏陶、品质养成及多元培育。书院首任院长由中国工程院院士、全国勘察设计大师何镜堂担任。

据悉,铭诚书院是教育部“一站式”学生社区综合管理模式改革的主要载体,是实现“三全育人”的重要平台。院名“铭诚”,院训“铭信至诚(铭信立世,至诚至真)”,源自《中庸》:“自诚明,谓之性;自明诚,谓之教。”

“唯天下至诚,为能经纶天下之大经,立天下之大本,知天地之化育。”

据介绍,书院推行“德才兼备、知行兼修、通专兼顾”的全人教育理念,融入素质教育教育和专才教育,集成配备了学习室、活动室、图书室、研讨室等功能房,致力于打造“50米文化养成圈”、“100米运动成长圈”,为学生提供多元化的成长社区。

“多元化素质教育体系、多姿多彩的第二课堂,利于我们探究兴趣以及未来。我觉得国际校区是把学生放在c位落实的校区。”2020级学生肖扬说。

## C 创新工场2.0今年建成, 规划25个实训模块

“华工是全国创新创业典型经验高校,华工学生的一大特点是创新创业能力突出。”章熙春说。据了解,国际校区正积极打造创新工场(Innovation Factory,简称IF),为学生提供条件设施先进的科研平台,提升学生解决复杂工程问题的能力。

目前,国际校区已建成拥有化学中心、物理中心、电子中心、计算机中心等涵盖各类实验室52间、设备2120台套的1.0版创新工场,目前正在建设2.0版创新工场,即国家示范性工程创新训练中心。

2.0版创新工场致力于将产业和技术的最新发展、行业对人才培养的最新要求引入教学过程,将机器人、数字化、新材料等先进制造技术引入实践教学环节。同时,规划设计“一工厂三平台”,包括“智能机器人”“无人驾驶”“机器学习”“3D打印”“数字化加工”“传统加工”等25个实训模块,采用

全天候24小时“智能图书馆”的管理模式。

国际校区将充分发挥独特的粤港澳大湾区优势和国际交流资源,为学生提供跨学科、跨学院、跨校区、跨国境的交互实践模式,注重培养链与创新链相融合,引导学生开展前沿探究、创新训练、竞赛驱动与创业孵化。2.0版创新工场计划于2021年建设完成并投入使用。未来,国际校区还将建成融合科技竞赛创新、创业训练、商业培训、管理培训等创新创业实践的3.0版创新工场。

华工19级本科生李金鹏表示,国际校区的教学、科研活动和创新氛围培养了自己的独立思考、动手实践、团队合作、沟通表达、创新能力和解决问题的能力。“我对世界的认知逐渐建构起来,并且找到了自己的理想方向,这让我每天的学习和生活都有目标和动力。”

# 春季学期如何搞掂实习?

羊城晚报记者 孙唯 实习生 卢超情 通讯员 韩柏光

春季学期已经过半,大三、大四学生又将迎来实习季。据悉,广东不少高校均要求学生在校期间要有一定时间的实习经历,如中山大学、深圳大学、北京师范大学珠海分校等,部分学校对实习还有专门要求,比如要写18篇600字以上的实习日记,最后还需要导师签名。

对于有需要的学子,如何找实习成功率更高?

## 先了解企业需求,按要求投简历

要想成功斩获实习offer,一般都要经过简历、面试两道关卡。要想过关,有什么小妙招呢?

首先,投递简历时,可采取“海投”方式,不要害怕被拒绝。“找第一份实习时,很多人会因为没有实习经历而无法通过简历关,这时候千万不要放弃,多投几个,我的第一份实习就是我投了至少十几个企业之后得到的。”正在金融企业实习的广东财经大学李同学表示。

简历是留给HR的第一印象,必须按要求投递。“投递简历前必须看清招聘公告里的内容,按照要求的标准格式投递,任何简历都以基本信息齐全的一页纸为宜。”广州某事业单位HR田小姐说。

李同学建议,面试前要先了解自身优势以及企业单位的需求。

“在自我介绍时,就要讲到两到三个你的相关优点以及对应的经历,去支持你的这个优点,以及你选择这个公司跟职位的原因,这样在一开始就能够吸引面试官的注意。”李同学表示,在短暂的面试时间,面试官若无法得到“这个人能否胜任这份工作”的答案,这样的面试很大程度上是失败的。

## 敢于迈出第一步,对未来就业有益

相比于投递简历、面试来说,决定去实习,勇敢迈出第一步,对于不少同学来说才是最难的。“一想到实习要跟好多陌生人接触,就觉得有点胆怯,又担心自己能力不足,所以很想逃避。”还未实习过的广东金融学院刘同学说。

其实,面对实习的态度与找到实习的成功率关系密切,越是抵触实习,越可能在找实习时不上心,导致找不到实习的情况出现。曾经对实习感到恐惧、目前正在开始第二段实习的佛山科技学院的同学表示:“还没实习之前总是担心跟同事相处不好,担心自己能力不足,但其实

克服恐惧心理开始实习之后,才发现实习生活也没那么‘恐怖’。于是在结束第一段实习之后,我现在又开始新的实习,甚至偶尔还觉得实习挺快乐的。”

实习是就业的关键一环。据智联招聘发布的《2020年秋季大学生就业报告》显示,75.4%的受访企业表示,将候选人实习经历视为加分项。另据《2020年大学生就业力报告》,87.5%的学生认为实习经历有利于求职,有相关实习经历是毕业生获得offer的主要原因之一。

“实习是人才培养的重要组成部分,是深化课堂教学的重要环节,通过实习,学生能了解社会、接触生产实际,获取、掌握生产现场相关知识,将理论知识与实践技能有机结合,还能培养学生沟通协调能力、团队合作精神和创新精神,树立事业心、责任感。”向凯表示。

值得注意的是,一些单位对优秀实习生设有不少优待政策。田小姐就表示:“近两年,我们单位发起了相关的优秀实习生转正项目,在项目期间,不仅对实习生给予相应补贴,还设置了针对性培养和考核,最终择优录用。”

## 确定行业岗位,多方资源用起来

最近,中山大学的大三学生小陈一直忙于找合适的实习,按照学校要求,她必须在大四上学期开学后提交实习证明和实习报告。

其实,找实习的途径不外乎几种:内推、企业官网、招聘网站、高校就业信息网、校内实习群组等。大三、大四学生该如何开始一段实习呢?

广东技术师范大学教务处处长向凯教授建议,学生找实习前“应全方位了解自己,确定自己以后工作的类型以及自己的兴趣爱好,根据自己未来职业的发展方向,选择相应的实习岗位;其次考虑自身相关性,并结合自身特长,判断这个实习单位是否值得参加实

习,以及你能否胜任这份工作”。他建议,寻找实习岗位时,要注意利用好身边的资源。部分高校会推荐学生去一些单位实习的机会,有些学校还会与校外企事业单位共建实践基地。

一些已有过实习经历的同学提醒,可以多留意师兄师姐朋友圈发的寻找下任实习生的信息,有些师兄师姐甚至还有内推的机会,要及时抓住机会。

同时,留意网络信息也是非常必要的。深圳大学行政管理专业的小岑同学刚刚在网上找到一份行政助理岗位的实习。她表示:“招聘网站一般会对工作行业进行分类,提前想好,找起来效率更高。”

图/视觉中国

